

Т. К. КИРИЛЛОВА,
доцент кафедры государственного права СПбГУП,
кандидат юридических наук

ПРОБЛЕМА ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ В СФЕРЕ СЕМЕЙНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

Правовая культура — важная часть общей культуры. Без должной правовой культуры нельзя говорить о формировании правового государства. «...Без должностной правовой культуры невозможно не только обеспечить защиту и гарантию прав и свобод человека и гражданина, но и должностную стабильность в обществе»¹.

«Стержнем гуманитарной культуры, важным условием возрождения истинно могучего государства были, есть и будут приемлемые для всех правила поведения, санкционированные действующими законами. А это возможно при наличии в народе должностного уровня правовой культуры»². При помощи таких правовых явлений, как правосознание, правовая культура «происходит теоретическое и практическое освоение правовых средств, формируются навыки, умения, установки и готовность к их практическому использованию»³.

Семейные отношения, как правило, носят дляящийся характер; неотчуждаемы и непередаваемы, безвозмездны. В них четко определен субъектный состав: супруги, дети, родители, усыновители. Семейные отношения часто переплетаются с административными (регистрация рождения, брака). Таковы особенности отношений, регулируемых семейным правом. Не все семейные отношения подвластны правовому регулированию. Это связано с их лично-доверительным характером. Определить понятие семейных правоотношений можно на основании ст. 2 Семейного кодекса РФ.

Семейные правоотношения — это общественные правоотношения, урегулированные нормами семейного права, возникающие из брака, родства, усыновления или иной фор-

мы устройства в семью детей, оставшихся без попечения родителей. «Исследование сущности... статей Семейного кодекса РФ позволяет показать содержание основных семейных прав, интересов и обязанностей членов семьи, которое позволяет утверждать, что под семейным правоотношением следует понимать урегулированные семейным законодательством России и международными нормами общественные отношения, возникающие между супружами, родителями, детьми и иными членами семьи по поводу пользования ими имущественными и личными неимущественными правами, появляющимися в связи с возникновением между ними в соответствии с действующим законодательством прав, интересов и обязанностей»⁴. К элементам семейного правоотношения относятся субъекты, объекты, содержание. Субъектами семейных правоотношений являются физические лица, обладающие семейными правами и обязанностями (супруги, родители, дети, опекуны, попечители и др.). Семейные правоотношения могут существовать не только между членами одной семьи, но и между членами разных семей, например, алиментные обязательства совершеннолетних детей и родителей. Объекты семейных правоотношений — действия и вещи. Основную роль в качестве объектов играют действия (положительные и в форме воздержания). Они являются объектами во всех неимущественных правоотношениях (между супружами, родителями и другими воспитателями и детьми) и в относительных имущественных правоотношениях (алиментных обязательствах). В одних правоотношениях объект составляют действия другого участника, например, действия алиментно-обязанного лица. В других — объект образует как возможные действия самого уполномоченного, так и действия другого лица. Например, родитель может совершать определенные действия в отношении своих детей и в то же время требовать от них соответствующего поведения. Супруг может совершить определенные действия, осуществляя право на самостоятельный выбор рода занятий, профессии, мест пребывания и жительства. Наряду с этим он вправе требовать соответствующего поведе-

¹ Рохлин В. И. Воспитание правовой культуры — важная составляющая гуманитарного университетского образования // Гуманитарное образование: традиции и новации: Ежегодная межвуз. науч.-метод. конференция 14–15 февр. 2001 г. Тезисы докладов. СПб.: СПбГУП, 2001. С. 155.

² Глущенко П. П. Гуманитарная культура как средство возрождения державности России // Правовая культура как фактор возрождения державности России: Науч.-практич. конференция юридического факультета 19 окт. 1996 г. СПб.: СПбГУП, 1997. С. 44.

³ Санын В. А. Правовые явления как элементы культуры в правовом государстве // Ученые записки юридического факультета. Вып. 6. Проблемы правоотношений в социально-культурной сфере. СПб.: СПбГУП, 2001. С. 19.

⁴ Балибалова Д. И., Глущенко П. П., Тихомирова Е. М. Социально-правовая защита женщин. Превентирование насилия в отношении женщин и детей. СПб., 2001. С. 92–93.

ния со стороны другого супруга. Вещи являются объектами только в тех семейных правоотношениях, которые возникают между супругами, родителями и детьми по поводу принадлежащего им имущества. Содержание семейных правоотношений составляют права и обязанности их участников.

Семейные правоотношения классифицируются по различным основаниям. По содержанию: личные неимущественные и имущественные. Они подразделяются в зависимости от субъектного состава (между супругами, между родителями и детьми, между другими членами семьи). По специфике прав и обязанностей семейные правоотношения бывают супружеские, родительские, по поводу воспитания и материального содержания, только по воспитанию, только по материальному содержанию. По характеру защиты семейные правоотношения подразделяются на три группы. Первая — относительные права, но обладающие абсолютным характером защиты от нарушения со стороны всех других лиц (право родителей на воспитание детей). Во вторую группу входят абсолютные права с некоторыми признаками относительных правоотношений. Например, правоотношения по поводу общей совместной собственности супругов. В третью группу входят относительные правоотношения, не обладающие признаками абсолютной охраны. Например, личные неимущественные отношения между супругами. В эту же группу входят и али-

ментные обязательства. Не все субъекты семейного правоотношения реализуют свои права, исполняют свои обязанности. Некоторые участники семейного правоотношения, зная, что оно возникло, не совершают действий, необходимых для осуществления правоотношения. Например, отец ребенка уклоняется от выполнения своих семейных обязанностей. Не всегда участники семейного правоотношения знают о том, что оно возникло, и поэтому не реализуют свои права, в частности, не требуют уплаты алиментов. Например, совершенолетний нетрудоспособный нуждающийся брат не знает, что он вправе получать алименты от своего брата, которому неизвестно, что на нем лежит эта обязанность. В некоторых случаях неисполнение обязанностей членом семьи может привести к прекращению семейных правоотношений (при невыполнении своих обязанностей родителем, опекуном или иным воспитателем родитель лишается родительских прав, усыновление отменяется, опекун отстраняется от выполнения своих обязанностей).

Таким образом, фактическое правовое и правозначимое поведение личности, привычки к правомерному поведению, соблюдению права, гражданско-правовая активность, признание уважительного отношения к правам другого человека в семье, то есть то, что составляет содержание правовой культуры, является важным для участников семейных правоотношений.